

ШАЙБА ПОСЛУШНА ТРУДОЛЮБИВЫМ ТРЕНЕРАМ

НЫНЕШНИЙ сезон характерен тем, что у нас появилось много новых сильных команд — так или примерно так начинается теперь едва ли не каждая статья о хоккее. Что ж, мне остается только присоединиться к «предыдущим ораторам». Возможно даже, мой голос окажется в данном случае более весомым, чем голоса остальных моих коллег. Ведь я не просто свидетель, а, как выражаются юристы, потерпевший. Воскресенский «Химик» (эту команду я тренирую) совсем недавно сумел добиться лишь ничьей в Новокузнецке, с трудом вырвал победу в Новосибирске и оставил два очка в Челябинске.

То, что сила прежних аутсайдеров растет день ото дня, может только радовать. Но мне кажется, что есть и другая причина, которая позволяет им все более успешно бороться с представителями старых хоккейных центров: класс наших сильнейших команд в последние годы почти не растет. Но ведь советский хоккей представляют на международной арене именно сильнейшие. Вот почему снижение их класса не может не волновать.

Не скорость, а светливость

ГОВОРЯТ, хоккей теперь стал быстрее. Я с этим не согласен. Вот, скажем, нашу воскресенскую тройку кандидатов в сборную окрестили «скоростной».

За чисто внешним впечатлением быстроты, которое производит игра, скажем, «скоростной» тройки «Химика», скрывается самая заурядная светливость, отсутствие остроты, целенаправленности на ворота.

В прошлом году я во время турне с молодежной сборной по США видел канадских профессионалов. Игроки команд первой лиги кажутся куда более медлительными, чем их коллеги из второй лиги. Но эта медлительность кажущаяся. У хоккеистов словно где-то спрятаны переключатели скоростей. И «третью скорость» они включают лишь в нужные мгновения, не растративая «горючее» по пустякам.

Все время работать «на пределе» — признак не быстроты, а недостатка мастерства. Вот и в футболе С. Соловьев выглядел быстрее В. Трофимова, О. Сергеев кажется более быстрым, чем С. Метрели. Но на самом деле все наоборот. И как бы эффектно ни мчался на коньках динамовец С. Петухов, все равно он медленнее более неторопливого на вид Б. Майорова из «Спартака».

Прекрасный «переключатель» скоростей имел и Бобров. На площадке он выглядел медлительным и даже ленивым. Но догнать его, когда он мчался и воротам, не мог никто.

Но скорость игры — это не только и даже не столько скорость бега на коньках, сколько скорость мысли и скорость маневра.

Начало пути

ВЕТЕРАНЫ «шайбы» начинали свой спортивный путь на больших полях, вооруженные маленькими, по сравнению с канадским, клюшками. Хоккей с мячом был великолепной школой, где у игроков вырабатывалась высокая скорость и правильная — «сологубовская», «гурьевская», «кузнецкая» — посадка. Нынешняя наша молодежь впервые пробовала свои силы уже в маленькой коробке для хоккея с шайбой. Отсюда и некоторая медлительность молодых по сравнению с их предшественниками. Отсюда высокая, неправильная посадка многих, которую так трудно бывает исправить.

Есть у нас в «Химике» способный парень — М. Рагулин. Он обладает прекрасными физическими качествами, сообразителен. Но в детстве его не научили правильно стоять на коньках. И вот уже несколько лет бьемся мы над тем, чтобы сделать из этого способного парня сильного хоккеиста. А В. Каштанов пришел к нам в команду только в прошлом году, пришел из хоккея с мячом. Сейчас он хорошо играет, влился в основной состав.

Но я отлично понимаю, что надеяться на хоккей с мячом, как на единственный источник пополнения команд быстрыми игроками, нельзя. Что же делать? По-моему, мальчиков до определенного, скажем, 13—14 летнего возраста, стоит тренировать в основном на больших полях, вооружая их небольшими клюшками. Больше того, мне кажется несомненной польза, которую принесет включение игры на больших полях в тренировочный режим наших команд мастеров.

Я хорошо помню, как начал играть в хоккей с шайбой В. Шувалов. Это было в

Челябинске. Никакими особенными достоинствами Шувалов в то время не обладал. Считалось, что он умеет неплохо играть индивидуально, но зато совершенно лишен тактического чутья. Когда Шувалова приняли в команду к Бабичу и Боброву, многие говорили: «Ничего из этого не выйдет, с такими партнерами нужен игрок высокого класса».

Любители хоккея, конечно, не забыли еще Шувалова, выдающегося игрока, которого можно смело назвать хоккеистом без слабых мест.

Меня не удивляла эта метаморфоза, не удивляла потому, что я хорошо знал, что за человеком Шувалов. Его скромность и трудолюбие были беспредельны. Он оставался на льду после тренировок команд и часами занимался тем, что у него «не шло». Он мог и один прийти на каток, чтобы полтора-два часа потренироваться дополнительно. Вот и весь секрет!

Про Боброва обычно говорили, что он талантлив от рождения. А знаете ли вы, что, когда у Боброва не получался какой-то бросок, он задерживался на катке и бросал из самого неудобного положения по двести триста раз подряд!

Против шаблона

МНЕ, естественно, ближе всех прочих команда Воскресенска, и потому я главным образом иллюстрирую свои мысли примерами из ее жизни. Наши кандидаты в сборную — Ю. Ворисов, Ю. Морозов и В. Никитин — сполные и смелые ребята. Им лучше всего прочего даются обводка и мелкий пас. А вот бросают шайбу они, прямо скажем, очень плохо, тактика этой тройки довольно однообразна. Мы много раз разговаривали с ними о том, что нельзя играть по одному шаблону, что хоккеист, не владеющий точным и сильным броском, подобен охотнику, отправившемуся в лес с незаряженным ружьем. Они, кажется, все понимают и в ответ на мои иррациональные советы кивают головами. А потом выходят на тренировку и... всюю занимают обводкой и не хотят отрабатывать броски.

Их психология мне ясна: куда приятней играть, чем работать, куда интересней демонстрировать то, в чем ты силен, чем заниматься трудным и скучным делом.

Да, понять ребят я могу, понять, но не оправдать. Неужели лень — чувство более горючее, чем стремление стать незаурядным мастером хоккея?

Вот два хоккеиста — И. Деконский и В. Никифоров. Первый не блещет никакими особенными природными качествами, кроме трудолюбия. Другого природа наделила всем, что нужно большому хоккеисту, кроме умения трудиться. И Деконский вырос в сильного игрока, члена сборной, а звезда Никифорова давно закатилась.

Думаю, что тактическая примитивность, которой страдает игра даже лучших наших команд, — следствие того же недостатка. Гораздо проще бездумно носиться с шайбой по площадке, чем неустанно и напряженно мыслить, каждую секунду ставя перед собой сложную задачу, как лучше отдать шайбу, как неожиданно вывести к воротам партнера.

Мне, наверное, возразят: а кто же, кроме вас, тренеров, виноват в том, что хоккеист не получил тех или иных навыков? Конечно, не без вины и мы. И все-таки, что ни говорите, а человек овладевает настоящим мастерством только в том случае, если стремится к этому всей душой, если очень хочет

стать мастером. Только так станут Власовыми и Брумелями, Латынскими и Новиковыми.

Как собрать звено

ДО сих пор речь шла главным образом о недостатках чисто спортивного характера, которые мешают нам поднять уровень мастерства авангарда нашего хоккея. Но мне хотелось бы сказать несколько слов и по так называемому организационному вопросу.

Лучшая тройка железнодорожников — Н. Снетков, В. Якушев и В. Цыплаков — в свое время «рождались в муках». Тренерам пришлось пойти на большую жертву — разбить отлично найгранное звено: Якушев — Ю. Чумичкин. Тренеры, собственно, могли рассудить и по-другому: пусть звено остается, а Снеткову и Цыплакову можно подыскать другого партнера. Так в команде будут даже более ровные тройки. И все-таки тренеры не стали так рассуждать. Почему? Да потому, что создания одной наиболее сильной тройки требовали интересы сборной. Так же в свое время в одной паре оказались лучшие защитники страны и одной команды — Н. Сологубов и И. Трегубов.

Мы в Воскресенске тоже стараемся следовать этим лучшим образцам. В Никитин был когда-то отлично сыгран со своим старым партнером Е. Егоровым. Однако им пришлось расстаться друг с другом. А Ал. Рагулин и В. Данилов, лучшие защитники «Химика», наоборот, объединились.

Что делать? Интересы сборной превыше всего! Звенья, которые могут оказаться полезными для сборной, надо наигрывать долго, годами, а не в дни подготовки к чемпионату мира.

Однако все эти перестроения в известной мере теряют смысл, если проводятся не всюду. Московские динамовцы, например, делегировали в сборную С. Петухова, В. Юрзинова и Ю. Волкова, то есть трех сильнейших нападающих, но отнюдь не тройку. В своей команде эти игроки выступают в разных звеньях. Так же строят, оказывается, свои тройки и московские армейцы, расставив своих сильнейших нападающих В. Семюшкина, А. Альметова и И. Деконского. Думаю, что не без греха здесь и горьковское «Торпедо».

Очень обидно, что в этих командах жертвуют интересами сборной ради клубных интересов, ради двух очков, которые можно записать в свою графу таблицы сегодня. Да, да, именно сегодня, ибо создание сильной

первой тройки принесет в конечном счете пользу и самой команде. Первая тройка задает тон в игре, создает стиль и настроение, за ней тянутся, на нее равняются, ее стремятся обогнать остальные. Возьмите хотя бы московский «Спартак». В этой команде влияние первой тройки на остальные особенно заметно. Ее манера, ее энтузиазм заражают молодых форвардов, и они, равняясь на старших, растут. Не знаю, как для других, но для меня очевиден прогресс второй тройки «Химика». Я уже часто сам не знаю, какому из двух трио сегодня отдать предпочтение — первому или второму?

Так что, как видите, вопрос этот только внешне можно отнести к разряду организационных. На деле — это тоже вопрос повышения мастерства, повышения класса игры наших ведущих хоккеистов.

ВСЕХ любителях хоккея радуется, что уровень игры многих наших еще недавно слабых команд стал довольно высоким. Но огорчает и разочаривает другое — уровень класса сильнейших растет медленно, а кое в чем и понижается. Сейчас этот уровень, прямо скажем, средний. А он может, он должен быть высоким.

Н. ЭПШТЕЙН, заслуженный тренер РСФСР.



ЭТО ТРЕБУЕТ ПОЯСНЕНИЯ

В ЭТОМ году розыгрыш первенства СССР по хоккею вновь проводится по самой справедливой системе — все команды встречаются между собой. В Свердловске и в других городах Урала уже играли такие известные коллективы, как столичные «Локомотив» и «Динамо». Скоро приедет московский «Спартак».

Все эти команды имеют большой опыт. Не удивительно, что московские хоккеисты ведут силовую борьбу искуснее, нежели их соперники. Но эти безукоризненно выполняемые приемы часто вызывают шумный протест со стороны значительной части публики.

Думается, в ходе матчей с ведущими командами судья-информатор должен не только сообщать фамилии игроков, забросивших шайбы, но и рассказывать о правилах игры, в частности, о силовых приемах. Такие разъяснения во многом облегчили бы судейство арбитров на поле, по которым бы проводились матчи без излишнего ажиотажа.

Г. ФИРСОВ, тренер по хоккею, СВЕРДЛОВСК.



Спортсмены на тренировке в Измайловском парке. Рис. Н. Филиппова.

МЯЧ НАД СЕТКОЙ

ПРИЗ имени 40-летия комсомола Казахстана опаризало семь волейбольных команд — три «Буревестника» (Москва, Тбилиси, Алма-Ата), три «Локомотива» (Москва, Киев, Алма-Ата) и «Енбек». Победили студенты

«Локомотива». Управления экспедиционного лова, политехнического института и другие.

ДВУМ волейбольным командам Москвы предоставлено право в 1962 году выступать в классе «Б». Кто же по-

